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LICE
Lega Italiana contro l'Epilessia

La Lega Italiana Contro l’Epilessia (LICE) è la Società Scientifica, senza scopo di lucro, che persegue esclusivamente la finalità di contribuire al miglioramento della diagnosi, terapia e assistenza delle persone con epilessia nonché al loro inserimento nella società, promuovendo ed attuando ogni utile iniziativa per il conseguimento di tali finalità.

Costituitasi una prima volta a Milano nel 1955 la Lega Italiana Contro l'Epilessia fu rifondata successivamente nel 1972. A partire da quel momento, la Lega è diventata uno degli organismi scientifici italiani più vitali ed affiatati, costantemente teso a realizzare molteplici attività finalizzate a rispondere ai compiti istituzionali prefissati.

La LICE – Lega Italiana Contro l’Epilessia – è impegnata da diversi anni nella campagna informativa “Epilessia – Fuori dall’ombra”, promuovendo sul territorio nazionale una serie di iniziative mirate a divulgare una corretta informazione ed a contrastare pregiudizi e discriminazioni per i pazienti con epilessia, e che culmina ogni anno con la “Giornata Nazionale per l’Epilessia” che si tiene la prima domenica di maggio sotto l’Alto Patronato del Presidente della Repubblica.

Fra le varie iniziative promosse, nel 2007-2008 è stato svolto un progetto di produzione di spot televisivi, indirizzati a combattere l’ignoranza e la errata informazione che grava sull’epilessia, in collaborazione con il Centro Sperimentale di Cinematografia di Roma e Milano. Queste iniziative hanno probabilmente contribuito a rendere la gente più consapevole dell'esistenza e delle caratteristiche della malattia, come risulta dal sondaggio. Tuttavia, una campagna informativa volta a dissipare l'ignoranza che ancora circonda l'epilessia può ulteriormente migliorare la qualità della vita delle persone affette da questa malattia.
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