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LICE
Lega Italiana contro l'Epilessia

La Lega Italiana Contro l’Epilessia (LICE) è la Società Scientifica, senza scopo di lucro, che persegue esclusivamente la finalità di contribuire al miglioramento della diagnosi, terapia e assistenza delle persone con epilessia nonché al loro inserimento nella società, promuovendo ed attuando ogni utile iniziativa per il conseguimento di tali finalità.

Costituitasi una prima volta a Milano nel 1955 la Lega Italiana Contro L'Epilessia fu rifondata successivamente nel 1972. A partire da quel momento, la Lega è diventata uno degli organismi scientifici italiani più vitali ed affiatati, costantemente teso a realizzare molteplici attività finalizzate a rispondere ai compiti istituzionali prefissati.

LA CAMPAGNA

Su iniziativa della Lega Internazionale Contro l’Epilessia (International League Againsty Epilepsy-ILAE) società scientifica internazionale costituita da medici che si occupano di epilessia, e dell’International Bureau for Epilepsy (IBE-associazione laica internazionale a sostegno dei pazienti con epilessia) è stata promossa da alcuni anni una campagna mondiale denominata "EPILEPSY- Out of the shadows” (Epilessia-Fuori dall’ombra”) allo scopo di: 

a) migliorare la consapevolezza, da parte dei cittadini e degli operatori sanitari del fatto che si tratta di una malattia del sistema nervoso centrale e curabile;

b) innalzare il livello di accettazione della malattia nell’opinione pubblica;

c) promuovere l’educazione dei cittadini e dei sanitari in tema di epilessia per contrastare miti, credenze e disinformazione.
La LICE, in qualità di società aderente alla ILAE è impegnata da diversi anni nella campagna informativa “Epilessia – Fuori dall’ombra”, promuovendo sul territorio nazionale una serie di iniziative mirate a divulgare una corretta informazione ed a contrastare pregiudizi e discriminazioni per i pazienti con epilessia, e che culmina ogni anno con la “Giornata Nazionale per l’Epilessia” che si tiene la prima domenica di maggio.

Una campagna informativa che contribuisca a dissipare l’ignoranza che ancora circonda l’epilessia può contribuire a migliorare la qualità della vita delle persone epilettiche. 






