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ASSOCIAZIONE PIEMONTESE CONTRO LEPILESSIA
O.N.LUS.






Torino, 15 Aprile 2009

COMUNICATO STAMPA 
Giornata Nazionale dell’Epilessia

Torino Lingotto – 8 Gallery – Corte della Ristorazione
Domenica 3 Maggio 2009 pomeriggio
Come ogni anno nella prima domenica di maggio si celebra la“Giornata Nazionale dell’Epilessia” indetta dalla Presidenza del Consiglio dei Ministri.
Per l’occasione A.Pi.C.E. – Associazione Piemontese contro l’Epilessia – ONLUS, organizza, con il contributo della IX Circoscrizione del Comune di Torino, una manifestazione di beneficenza presso l’8 GALLERY del Lingotto di Torino. 
La nostra associazione sarà presente sin dalle ore 14 con un “Punto di Informazione e di Incontro” mentre dalle ore 17 alle ore 19,30 è prevista l’esibizione del Gruppo Bandistico CRAL-GTT (Gruppo Torinese Trasporti) diretto dal Maestro Antonio Illiano.
Nel corso dello spettacolo medici epilettologi, anche rappresentativi della L.I.C.E. (Lega Italiana contro l’Epilessia) forniranno al pubblico informazioni circa la natura della patologia - con le problematiche dalla stessa derivanti. Al tempo stesso volontari dell’A.Pi.C.E. illustreranno le attività dell’Associazione. Autorità e personalità presenti all’evento porteranno il loro messaggio.
L’Assessore alla Sanità della Regione Piemonte, Eleonora Artesio, ha comunicato la sua partecipazione.

Scopo della manifestazione è quello non solo di far conoscere una malattia che in Italia ha una grande rilevanza sociale (circa trentottomila individui colpiti in Piemonte) ma anche e soprattutto di tentare di sgombrare il campo dai troppi pregiudizi che ancora circondano questa patologia.
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A.Pi.C.E. è stata fondata a Torino nel 1987 ed è una Organizzazione Non Lucrativa di Utilità Sociale (Onlus) a livello regionale, ma opera in Italia ed in Europa essendo sede di Presidenza della Federazione Italiana Epilessie Onlus e di Vicepresidenza della European Union for Epilepsy. Si avvale della consulenza di medici specializzati e di operatori che prestano gratuitamente la loro professionalità e competenza. L’Associazione vive grazie a donazioni e contributi da parte di privati e istituzioni. Tra i suoi obiettivi, oltre ad assistere e tutelare le persone con epilessia e le loro famiglie in ambito sanitario, sociale e giuridico, anche quello di diffondere la conoscenza dell’epilessia.
A.Pi.C.E. Associazione Piemontese Contro l’Epilessia – ONLUS

Via Galluppi 12/F, 10134 Torino ¤ Tel. 011/318.0623 - 011/318.7798 ¤ Fax 011/318.0623

E_mail: apice.eue@libero.it  Sito: www.apice.torino.it
Donazioni: conto corrente postale n° 34216101
Codice Fiscale: 97524350010 (da apporre nell’apposita casella “sostegno delle organizzazioni non lucrative di utilità sociale” per il caso di scelta della destinazione del cinque per mille alla nostra associazione – modelli CUD, 730, UNICO)
