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Studente ospite presso l’Istituto di Patologia Generale dell’Università di Trieste negli anni accademici 1975-1976 e 1976-1977.

Studente ospite presso l’Istituto di Clinica Neurologica dell’Università di Trieste negli anni accademici 1977-1978 e 1978-1979.

Laureato in Medicina e Chirurgia presso l’Università di Trieste il 18.07.1979 con punti 110 su 110.
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Specializzato in Neurologia presso l’Università di Trieste nell’anno accademico 1982-1983 con punti 70 e lode su 70.

Specializzato in Neurofisiopatologia presso l’Università di Firenze nell’anno accademico 1987-1988 con punti 68 su 70.

Nominato medico interno universitario con funzioni assistenziali (MIUCA) dalla Facoltà di Medicina di Trieste presso la Clinica Neurologica  dal 1.08.1979.
Vincitore di una borsa di studio dell’U.S.L. 1° Triestina per la frequenza della Clinica Neurologica dal 21.10.1980 al 15.07.1984.

Vincitore di un premio di studio della Fondazione B. Maestro di Trieste, in memoria di G. Sai, per specializzandi in neuropsichiatria l’19.06.1984.

Vincitore di un premio di studio in Neurologia offerto dal Comm. B. Rovis l’15.10.1985.

Dirigente medico di I livello incaricato dal 5.12.1984 al 04.06.1985 presso dell’U.S.L. 1° Triestina (poi divenuta Azienda Ospedaliero-Universitaria Ospedali Riuniti di Trieste), S.C. di Clinica Neurologica dell’Università - Servizio di Neurofisiologia Clinica.

Dirigente medico di I livello di ruolo dal 15.10.1985 a tutt’oggi presso l’Azienda Ospedaliero-Universitaria Ospedali Riuniti di Trieste, S.C. di Clinica Neurologica dell’Università - Servizio di Neurofisiologia Clinica.

Dal 1 gennaio 2003 gli è stata riconosciuta nell’abito dell’Azienda Ospedaliero-Universitaria Ospedali Riuniti di Trieste l’incarico di alta specializzazione in Neurofisiologia Clinica.

Dal 24 novembre 2004 è stato nominato direttore della Struttura Semplice di Neurofisiologia Clinica dell’Azienda Ospedaliero-Universitaria di Trieste.

La S.S. di Neurofisiologia Clinica è composta da 2 medici, 9 tecnici di NFP, 2 segretarie ed opera sui due poli ospedalieri di Trieste (Cattinara e Maggiore). Presso questo reparto vengono eseguiti in media 4000-4500 esami all’anno, che comprendono sia la diagnostica di routine che indagini più sofisticate, dal monitoraggio intraoperatorio multimodale in corso di interventi neurochirurgici e vascolari alle coregistrazioni EEG-Risonanza Magnetica funzionale, alla applicazione della Stimolazione Magnetica Transcranica in pazienti con epilessia o con patologie acute cerebrovascolari.
E’ in corso di riconoscimento presso la SINC della SS di Trieste come Centro per la Formazione in Neurofisiologia Clinica.

Dal maggio 2006 è diventato inoltre responsabile dell’Ambulatorio per la Diagnosi e Cura delle Epilessie afferente alla Clinica Neurologica di Trieste. 
Dal 2013 è diventato Centro Riconosciuto dalla LICE

Presso l’ambulatorio vengono seguiti circa 700 pazienti all’anno. Uno dei punti d’eccellenza è l’ambulatorio dedicato alle donne epilettiche in gravidanza, pazienti che arrivano da tutta la regione e che sono seguite contestualmente dal nostro ambulatorio e dell’ambulatorio gravidanze a rischio dell’Ospedale Burlo Garofolo.
Particolare cura è stata in ogni modo posta nell’organizzazione del reparto e dell’ambulatorio per la riduzione delle liste d’attesa, tutte comunque sempre al di sotto dei livelli richiesti dalla regione, anche con l’organizzazione sia di personale che di percorsi dedicati sia per tipologia di esame che per specifica patologia. 
Infine ha elaborato, d’intesa con l’Insiel, con la struttura di Informatica dell’AOU e con le ditte produttrici della strumentazione biomedica, il progetto, in via di applicazione definitiva, per l’inserimento di tutta l’attività della Neurofisiologia nel sistema G2 clinico sia per quanto riguarda la prenotazione degli esami che per quanto riguarda la visualizzazione dei referti.

E’ stato coordinatore del Gruppo di Lavoro costituito nel 2006 presso l’agenzia Regionale della Sanità del Friuli Venezia Giulia sulle liste d’attesa in Neurologia.

E’ stato presidente della Commissione tecnica per la gara d’appalto degli accessori in neurologia nel 2008 presso il C.S.C. del Friuli Venezia Giulia.

Ha partecipato in qualità di presidente o di membro di commissione a diversi concorsi pubblici per personale medico e tecnico sia nella Regione Friuli Venezia Giulia che altrove.

Per quanto riguarda la ricerca scientifica vengono seguiti quattro campi di interesse, tutti con un immediato impatto con la pratica clinica:

1) il primo riguarda la coregistrazione EEG-Risonanza Magnetica Funzionale, è diventata una metodica di estremo interesse nella valutazione dei pazienti con epilessia, in particolare i pazienti farmacoresistenti possibili candidati alla chirurgia. La neurofisiologia di Trieste è una delle pochissime realtà in Italia nelle quali sia entrata di routine questa metodica.

2) Il secondo riguarda l’applicazione della Stimolazione Magnetica Transcranica sia da singolo stimolo, in particolare nella valutazione dei pazienti con epilessia (quantificazione dell’eccitabilità neuronale prima e dopo terapia farmacologia) sia in pazienti con ictus ischemico (precoce quantificazione del danno cerebrale) sia ripetitiva (nell’epilessia, nelle cefalee croniche, nella balbuzie).

3) Il terzo riguarda lo sviluppo di nuove metodiche neurofisiologiche in sala operatoria ed in terapia intensiva. 
4) Infine collabora sia con l’Istituto di Fisiologia che con il Dipartimento di Elettronica ed Informatica dell’Università di Trieste nella elaborazione di algoritmi matematici per la valutazione del tracciato EEGrafico in particolare applicando analisi non lineari.
E’ stato membro del Gruppo di Lavoro Nazionale della SINC per la revisione delle norme tecniche per l’accertamento di morte cerebrale tra il 2006 ed il 2008 (anno di promulgazione della nuova normativa).

E’ coautore delle linee guida nazionali della LICE per la registrazione EEG in epilettologia.
E’ coautore delle linee guida nazionali della SINC sull’applicazione delle metodiche neurofisiologiche in sala operatoria.
E’ membro del Gruppo di Studio Nazionale SINC sull’elaborazione delle linee guida nazionali sul’applicazione delle metodiche neurofisiologiche in terapia intensiva.

Incarichi di insegnamento:

· Neurologia in paziente in condizioni critiche presso il Diploma Universitario per Tecnico di Neurofisiopatologia, Università di Udine dall’anno accademico 1999-2000 a tutt’oggi.
· Neurofisiopatologia e tecniche di laboratorio I presso la Scuola di Specializzazione in Neurologia, Università di Trieste dall’anno accademico 1991-1992 a tutt’oggi.

· Neurofisiopatologia e tecniche di laboratorio II  presso la Scuola di Specializzazione in Neurologia, Università di Trieste dall’anno accademico 1991-1992 a tutt’oggi.

· Elettromiografia presso la Scuola di Specializzazione in Fisiatria, Università di Trieste dall’anno accademico 1997-1998 a tutt’oggi.
· Fisiopatologia Neurologica ( III anno) presso la Scuola di Specializzazione in Anestesia e Rianimazione, Università di Trieste dall’anno accademico 1989-19902 a tutt’oggi.
· Tecniche neurologiche (IV anno - indirizzo terapia antalgica) presso la Scuola di Specializzazione in Anestesia e Rianimazione, Università di Trieste dall’anno accademico 1991-1992 a tutt’oggi
· Neurologia (II anno) presso la Scuola di Specializzazione in Fisiatria, Università di Trieste dall’anno accademico 2010-2011 a tutt’oggi
· Neurologia (II anno) presso la Scuola di Specializzazione in Psichiatria, Università di Trieste dall’anno accademico 2009-2010 a tutt’oggi 

Ha partecipato in qualità di relatore e correlatore a numerosissime tesi di laurea in Medicna e Chirurgia, specializzazione in Neurologia, specializzazione in Psichiatria, specializzazione in Anestesia e Rianimazione, laurea in Tecnologie Biomediche.

Ha partecipato in qualità di relatore e docente a numerosi Corsi, Congressi e Seminari locali, regionali, nazionali ed internazionali.

E’ docente, o è stato, da diversi anni, nei seguenti corsi di aggiornamento, tutti organizzati con il patrocinio della SINC, della LICE e/o della SIN:
· Corso di elettromiografia e tecniche correlate - Abano
· Corso teorico-pratico sul monitoraggio neurofisiologico intraoperatorio -  Ferrara

· Corso  sulla neurologia e la neurofisiologia in terapia intensiva - Bergamo

· Corso teorico-pratico: Update diagnostico-terapeutico in neurofisiologia clinica (parte I): neuropatie e neuronopatie – San Servolo – Venezia

· Corso teorico-pratico: Update diagnostico-terapeutico in neurofisiologia clinica (parte II): malattie muscolari e neuromuscolari – San Vito di Cadore - Belluno

· Corso residenziale di elettroencefalografia e tecniche correlate - Tirrenia
· Corso di aggiornamento in Elettroencefalografia Clinica – Gargnano
· Corso di aggiornamento per tecnici di neurofisiopatologia - Grado
Durante la sua carriera ha frequentato diversi centri in Italia ed all’estero.

In particolare ha frequentato:

· nel 1990 la Clinica Neurologica dell’Ospedale San Raffaele (prof. Comi, dott. Locatelli) acquisendo la metodica di analisi del segnale EEG con mappaggio cerebrale

· nel 2002, nel 2004  e nel 2006 per brevi periodi la Neurophysiological Unity del Beth Medical Institute di New York (prof Epstein, dott. Deletis) nell’acquisizione e nell’addestramento su nuove metodiche di monitoraggio neurofisiologico in sala operatoria

Membro della Società Italiana di Neurofisiologia Clinica.
Membro della Società Italiana di Neurologia.
Membro della Lega Italiana contro l’Epilessia
Membro overseas dell’American Clinical Neurophysiology Society.
E’ stato uno dei “fondatori” del Gruppo di Studio sui neuromonitoraggi della SINC.

Membro del Associazione Italiana per lo Studio del Sistema Nervoso Periferico fondata a Trieste nel 2010.
Nell’aprile del 2005 è stato eletto segretario dell’Associazione di Neurofisiologia del Nord-Est (Emilia Romagna, Veneto, Trentino Alto Adige, Friuli Veleria Giulia).
Nell’aprile del 2008 è stato eletto nel Direttivo nazionale della SINC: nell’ambito dello stesso direttivo è stato nominato rappresentante della Società presso la LICE (Lega Italiana contro l’Epilessia). Ha svolto due mandati fino al termine statutario.
Sempre nel 2008 è stato eletto coordinatore regionale della Lega Italiana contro l’Epilessia per il Friuli Venezia Giulia, incarico che ricopre tuttora.
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