


Alla gentile attenzione del Presidente LICE Prof O.Mecarelli 
Proposta di candidatura alla carica di Consigliere, Lega Italiana contro L’Epilessia, per il triennio 2021- 2023 di :

Dott. Monica Anna  Maria Lodi

Profilo professionale
Laureata con lode in Medicina e Chirurgia presso l’Università di Milano (1990), specializzata in Neurologia (1995) e Criminologia Clinica (2001) presso l’Università di Milano.

Dal 91 Medico abilitato, Assistente in formazione in Neurologia presso la Clinica Neurologica  Università degli Studi di Milano, IRCCS Ospedale San Raffaele Milano con, in seguito, incarico di Assistente di Neurologia a tempo pieno con mansioni in particolare dedicate alla neurologia pediatrica.
Dal 96 al 2002 borsista e contrattista presso il Centro Regionale di Epilettologia Infantile dell’Ospedale Regina Elena dell’Azienda USL 36 di Milano ed a seguire presso Azienda Ospedaliera  Fatebenefratelli e Oftalmico di Milano. 
Dal 2003 al 2006 Consulente Neurologo presso il Centro Regionale Epilettologia Infantile, Azienda Ospedaliera  Fatebenefratelli e Oftalmico di Milano .
Dal  2006 dirigente medico presso la Struttura Complessa Neurologia Pediatrica e Centro Regionale per l’ Epilessia dell’ Azienda Ospedaliera  Fatebenefratelli e Oftalmico di Milano  ed infine dal 2009 contratto  a tempo indeterminato come dirigente medico presso la stessa struttura ( attuale ASST Fatebenefratelli Sacco)  con mansioni assistenziali e di ricerca, sia clinica che di diagnostica neurofisiopatologica, rivolte in particolare all’epilessia nell’età dello sviluppo e neonatale .
Dal 2015 al giugno 2018  responsabile di Struttura Semplice Neurofisiologia Clinica presso la Struttura Complessa del Centro Neurologia Infantile ed  Epilessia   H Fatebenefratelli e Oftalmico ASST Fatebenefratelli Sacco 
Autore o co-autore di articoli pubblicati su riviste indicizzate.
Attività di docente a corsi di argomento neurologico/epilettologico  e di relatore a convegni nazionali e internazionali, con contributi riguardanti aspetti diversi della diagnosi e della terapia dell’epilessia.
Coordinatore LICE regionale per la Lombardia dal 2011 al 2017 
Consigliere LICE per il triennio  2020- 2023 
Interessi di ricerca in ambito epilettologico rivolti principalmente ad : aspetti clinici e diagnostica elettroencefalografica dell’epilessia, aspetti prognostici dell’epilessia, farmacologia clinica dei farmaci antiepilettici in particolare collocata nell’età evolutiva ed adolescenziale, pattern elettrofisiologici in quadri sindromici, problematiche dell’epilessia nell’età evolutiva . 
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